

EL ISLEÑO

TELÉFONO NÚM. 20

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NÚM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca sábado 18 de Noviembre de 1893

Núm. 12033

La dinamita

Ya nuestro corresponsal especial nos anunció que los anarquistas de Saint-Ouen celebraron una reunión en conmemoración del atentado de Barcelona. Este ejemplo será imitado en París y en otras partes, y no hay que hacerse ilusiones, contra este ejército internacional del crimen no queda otro recurso que una liga internacional para contrarrestar.

Nuestros anarquistas no son siquiera socialistas, sino unos meros bandidos que han encontrado una doctrina y un nombre de partido político para encubrir su manía del robo y del crimen. Suelen ser obreros de mala cabeza que no pueden permanecer en alguna parte ó bien obreros haraganes que sueñan con vivir sin hacer nada, gracias á una revolución, como tantos otros lo han conseguido, ó ladrones de profesión, ó supuestos literatos que nunca han escrito nada; visten bastante bien, no pagan sus deudas, viven en la taberna con el producto de sus empréstitos y estafas y sueñan también con una Jauja por medio de la revolución social. Haraganes y vanidosos en su origen, como piensan que no hay Dios, ni otra vida, son lógicos al cometer todos los crímenes para llegar al desorden que debe producir el orden en provecho suyo.

El Liceo de Barcelona

Las fechas célebres en la historia del teatro del Liceo de Barcelona, que se hallan consignadas en una lápida de mármol colocada en la escalera principal bajo el busto de Mozart, se han aumentado con la tristísima de 7 de Noviembre de 1893.

Las fechas anteriores son: la del día de Pascua de 1847, en que abrió por vez primera sus puertas al público el famoso coliseo, levantado en el terreno que ocupó el convento de Trinitarios descalzos, que cedió generosamente la reina doña Isabel II.

El busto de la augusta señora ocupó hasta la revolución de Septiembre, la hornacina donde hoy se destaca el del autor de *Don Giovanni*.

En 1861, un violento incendio redujo á cenizas las plateas, el escenario y todas las dependencias; emprendidas las obras de restauración con la actividad que se hacen las cosas de Barcelona, pudo volver á abrirse brillante y más espléndido que nunca, el día de Pascua de Resurrección del año 1862.

El Liceo es una de las galas de Barcelona; no le habéis al buen barcelonés ni del teatro de la Scala de Milán, ni del teatro Real de Madrid, ni siquiera de la Gran Opera de París; para él no hay más que su Liceo, donde ha oído á los artistas más eminentes del arte lírico y donde ha visto representadas con gran aparato y extraordinario lujo las más célebres óperas.

A su escenario han salido muchas veces más de trescientos comparsas y coristas. Gagé pintó el suntuoso telón de boca y las demás pinturas son debidas á Mirahent, Martí, Vicens, Cuba, Rigalt, Ribó y otros.

Cuando el teatro está lleno caben en sus 140 palcos, en sus 1.300 sillones, en sus diferentes localidades, en fin, 4.000 personas, y cuando allí se da alguna función de gala como la que se celebró el año de la Exposición en honor de las escuadras extranjeras, el aspecto es deslumbrador.

Asistieron á esta función S. M. la reina regente, el duque y la duquesa de Edimburgo, el duque de Génova y en la platea se veían los uniformes de la oficialidad de todas las escuadras.

La inauguración de la temporada en el Liceo es siempre un acontecimiento para Barcelona; las principales familias de la capital, de Cataluña que tienen en propiedad las localidades, no dejan de acudir y un público distinguido se disputan las que la empresa puede poner á la venta.

Este año, como todos, el teatro estaba brillantísimo, la compañía era excelente, la obra que se representaba el *Guillermo Tell*, como ya saben nuestros lectores, de las que más gustan á aquel público, en cuyo corazón encuentran siempre resonancia los cantos de libertad.

Los opulentos propietarios barceloneses habían dejado sus magníficas quintas de los alrededores de la capital, donde suelen pasar el otoño, para asistir á la solemnidad, las hermosas barcelonesas se habían adornado con sus mejores galas, y estaba en el teatro todo lo más notable de Barcelona.

Este fué el momento elegido por los anarquistas para realizar su infame obra. En el Liceo estaba lo más florido, lo más brillante de la burguesía y allí se podían hacer más número de víctimas notables.

Pero como siempre, su golpe ciego ha herido cruelmente á los que menos se propo-

nía herir, pues mientras la bomba no causó apenas estragos en las localidades de propiedad, que son las que tienen las personas más notables de Barcelona, causó sus víctimas en las de venta, que son las que suelen ocupar los extranjeros que se hallan de paso en Barcelona, los forasteros que pasan allí una temporada durante el otoño y las familias que no tienen abono fijo.

El duelo de Barcelona continúa siendo grandísimo y la indignación rebosa en todas las almas. El atentado del día de las Mercedes dirigido contra el ilustre general Martínez Campos, fué horrible; pero éste ha sido todavía más espantoso y hace que nadie se pueda creer tranquilo y que todos vivan en perpetua alarma.

Los crímenes del anarquismo

(De *La Voz Montañesa*.)

Lo presagiamos al ser ejecutado Pallás. Pronto en Barcelona misma ó en otra población el anarquista fusilado tendrá émulos é imitadores envidiosos de su horrible gloria.

La pena de muerte no sirve—ya se está viendo—para atajar los crímenes del anarquismo.

A la ejecución de uno de los suyos responden con nuevos y cada vez más bárbaros atentados.

El último crimen escende en crueldad, salvajismo y vileza á los anteriores.

Sorprender á una multitud donde hay niños y mujeres, en medio de una fiesta; no sentir piedad, no conmoverse al presentir que aquellas sonrisas, aquellos ojos tan brillantes se han de contraer con la horrible mueca de la muerte y nublar con esa viñosa última morada del moribundo; ver tanta alegría y trocarla en un momento en horrible desolación y tristeza, arrojando con pulso seguro una bomba que ha de matar, mutilar, destruir, llevar el luto, el llanto y la desgracia á millares de inocentes, es mas que criminal y monstruoso. No hay salvaje que tal haga, ni fiera tan dañina como el anarquista.

Siempre el fanatismo ha engendrado monstruos capaces de sacrificar víctimas humanas á las ideas ó á los desvarios de insanos cerebros, pero nunca hasta hoy el crimen ha formado secta ó partido.

Criminales los tienen todos los principios, todos los partidos, pero lo grave aquí es un partido que adopta el crimen como único procedimiento para alcanzar sus ideas. Nada mas bárbaro que esto. El crimen hace odioso á ese partido y á sus principios, retarda su ejecución, y lejos de conseguir nada, logra hacer aborrecibles las mismas ideas que quiere propagar.

Lo sociedad debe pensar seriamente en curarse el cáncer del anarquismo que amenaza devorar sus entrañas.

El bárbaro atentado del Liceo de Barcelona no tiene explicación ni disculpa, ni es digno de perdón.

Como hombres es innecesaria la protesta. Supondría la creencia de que alguien dudaba de nuestros nobles sentimientos.

Amamos la libertad de las ideas por absurdas y utópicas que sean; seguimos afeerrados á la creencia de que nada se logra oponiéndose al pensamiento, pero algo hay que hacer por evitar el crimen y castigar á los criminales.

La pena de muerte, es contraproducente. Convierte en mártir al criminal y al matar un anarquista, parece que se siembra al enterrar su cuerpo millares de monstruos.

Hay una sola forma de la pena de muerte lógica y eficaz: el linchamiento.

Que es bárbaro el procedimiento usado por los prácticos yankees, es cierto pero admitida la pena de muerte, esa es la única forma de ejecución disculpable, lógica y humana en cuanto responde á la indignación de un pueblo ante crímenes tan horrendos.

Los anarquistas con su salvajismo están provocando una excitación tal, que darán ocasión á que se apele también á bárbaras represalias.

Si esto ocurre, nos parecerá no plausible; si justificado.

Lo de Melilla

La paz y la guerra

Después de recibida ayer en Madrid la nota del sultán, se han dividido algún tanto las opiniones con respecto á lo que á España le corresponde hacer para lavar las afrentas que de los moros venimos recibiendo desde el día 2 del pasado mes.

La masa general, justo es decirlo, está por la continuación de la guerra en el campo exterior de Melilla hasta el completo exterminio de las osadas kábilas que, abusando de nuestra paciencia, nos han bloqueado

nuestros fuertes, nos han matado un general de nuestro Ejército; nos han causado numerosas bajas de oficiales y tropa nos han hecho pasar á los ojos de las naciones, como vencidos militarmente por las hordas salvajes del Riff.

En cambio el Gobierno, y ciertos elementos tímidos,—dice *El Correo Militar*,—tratan de contentarse con las explicaciones que nos da el sultán, y esto sería verdaderamente bochornoso para nuestra patria.

Los más rudimentarios elementos del arte militar, aconsejan aprovecharse de todas las ventajas que se tengan sobre el enemigo, una vez empezada una guerra.

Es un hecho que las kábilas se han estado aprovechando de las ventajas numéricas que han tenido sobre nosotros, llegando su osadía hasta burlarse de nuestros centinelas al pie de las mismas murallas de la plaza de Melilla y sus fuertes.

¿Sería lógico que ahora que nosotros podemos tomarnos la revancha, por la falta de municiones en que se encuentran ó por el decaimiento moral en que se les han colocado nuestros cañones, dejásemos de darles una batalla en la que pagaran de una vez para siempre su cinica osadía, á la vez que les sirviera de provechosa lección para el porvenir?

Porque hay que tener en cuenta que la plaza de Melilla tendrá constantemente por vecindad á las kábilas hoy en guerra con España, y si á esas kábilas no se les da la dura lección á que se han hecho acreedoras, cuando firmada la paz, vuelvan á entrar en Melilla á comerciar con los españoles, entrarán, y entrarán con razón, ensorbercidas por los triunfos que adquirieron en la guerra con España.

Se impone, pues, con notas y sin notas del sultán, un terrible castigo contra los que han atentado contra la honra de nuestra bandera, haciendo derramar sangre española que está pidiendo á voces pronta venganza.

Gibraltar enemigo de España

En Gibraltar notábase simpatías por la causa de los rifeños.

Se afirma que allí se hace todo género de contrabando de armas, y se hacen circular los más estupendos rumores contrarios á las armas españolas.

Entrevista con un rifeño

De nuestro apreciable colega *El Correo Español* de Orán, tomamos las siguientes líneas que publica en su número referente á una entrevista celebrada con un rifeño por un redactor suyo.

—Dice así el referido colega:

Un rifeño joven, y de espíritu decidido, dados sus bélicos propósitos, llegó al establecimiento de un amigo nuestro y compatriota, armero de oficio, movido por la esperanza de adquirir un fusil, clase de armas que nuestro compatriota no expende, y aunque la hubiera tenido seguramente no se la habría vendido al rifeño, que el español de quien se trata es un buen patriota y hombre honrado.

Ya que ocasión se nos ofrecía de celebrar una «conferencia» con un rifeño que parecía ingenuo, le hubimos de preguntar al que la suerte nos depuraba:

—¿Para qué quieres comprar un fusil?

—Para faser guerra á los españoles.

—Ahora no permiten los capitanes de los vapores que se embarque moros para Melilla.

—¿Cómo te las comprarás para ir á tu kábilas?

—Iré andando.

—¿Cuántos días echas en llegar?

—Seis.

—Llegarás cansado, y no podrás pelear.

El rifeño se sonrió con desdén, y en seguida dijo con acento en que se revelaba un propósito firme y una convicción segura.

—¿Pelearé!

—¿Y si te matan?

—Mejor. Iré adonde están las mujeres bonicas, y no trabajar yo más como un burrico.

—¿Tú crees que los moros ganareis Melilla?

—Sí.

—¿Cómo?

—Mira: moro estar muchos, pero muchos; españoles estar pocos y estar gallina; nosotros tener fusil de ocho cartuch.

—Nosotros tenemos bombas.

—Españoles estar tontos. Tirar bomba, nosotros sacar pólvora de bomba; y ahora no matar moro más que jefes, pa que soídao no tener quien mande.

—¿Y cuando se os acababan los cartuchos?

El moro se sonrió y dijo:

—Llegar de noche un barco, dos barcos, muchos barcos con cartuch y fusil.

Y el moro nos volvió la espalda.

Últimas noticias

Entre Cabrerizas Bajas y San Francisco el teniente del disciplinario D. Ambrosio Rodríguez con sus valientes tiradores Mauer, han descubierto á varios moros ocultos en las mismas piteras donde se situa-

ban todos los días las avanzadas españolas. Dichos rifeños se dedicaban á buscar cápsulas de cartuchos vacías y proyectiles, á fin de volverlos á utilizar.

—El gobernador de Argelia ha recibido orden del gobierno francés de aconsejar la paz á las kábilas fronterizas.

Lo de Santander

Versión autorizada

El teniente de navío D. Victoriano Lopez Dóriga, testigo presencial de los sucesos de Santander, ha hecho de los mismos la siguiente narración:

«A las dos y media de la tarde tuve aviso de haberse incendiado el vapor español *Cabo Machichaco*, y presentándome en la comandancia de Marina, supe que en aquel instante se dirigían á bordo del vapor atracado en el muelle núm. 1 de Maliaño, el comandante de marina, el segundo comandante de marina, el segundo comandante y el ayudante piloto, con los cabos de matrícula á sus órdenes.

«Pasé á bordo del buque incendiado y, secundando las órdenes del señor comandante y con el auxilio del ingeniero de las obras del puerto, se organizó en unión de la dotación, el ataque á la bodega de proa, donde se había declarado el fuego en proporciones colosales, por formar parte del cargamento bastante cantidad de ácido sulfúrico, madera papel y pipería.

«Acudieron al lugar del siniestro las autoridades civiles y militares, y además de los dos albiges del vapor, que constantemente arrojan agua en abundancia, funcionaban las bombas del ayuntamiento desde el mismo muelle.

«No siendo posible remolcar fuera al buque por haber ganado el fuego el castillo, ni desengrillatear ni filar la cadena del ancla fondeada, dispuso el señor comandante anegar el barco, y al efecto su dotación abrió los grifos de los tanques y desarmó la circulación de la máquina para inundar la bodega y echar á pique el buque.

«En esta situación y siendo muy lento el movimiento iniciado de sumergirse la proa del *Machichaco*, se procedió, por orden del señor comandante, á cortar una plancha del costado de babor con la herramienta que trajo al efecto el vapor auxiliar de la Trasatlántica.

«En esta lenta faena se continuaba. Anegada ya la bodega y casi dominado el fuego del castillo, encontrándose el señor comandante en la lancha de vapor de las obras del puerto atracada al costado, el segundo comandante sobre el muelle y el ayudante á bordo del vapor, desembarqué, y no bien había franqueado la fila de curiosos de toda clase de sexos y edades, que en número considerable contemplaban desde tierra el fuego, oí dos explosiones casi simultáneas. La segunda fué horrosa. Atronaron el espacio.

«Me refugié bajo un carro por encima del cual pasaron los trozos del casco, de la caldera y de la máquina del vapor, así como el cargamento de rails y viguetas de hierro, que sembraron de cadáveres y restos humanos los alrededores del muelle. Este se hundió en parte, sumergiéndose después.

«El cuadro que se presentó á mi vista fué horrible. Había desaparecido parte del *Cabo Machichaco*, y con él dos vapores albiges, la lancha de las obras del puerto y el auxiliar de la Trasatlántica.

«En los alrededores del muelle flotaban multitud de cadáveres y restos humanos. La inmensa mayoría de los supervivientes se hallaban heridos y contusos.

La causa de tan terrible catástrofe fué la explosión de 1.000 cajas de dinamita de 35 kilos cada una, que venían en la bodega del vapor, y cuya explosión provocó seguramente la de la caldera del buque al anegarse la maquinaria.

«El número de víctimas es enorme. Para agravar más esta situación, la arboladura del buque provocó varios incendios en las calles próximas al muelle, habiéndose reducido á cenizas más de 25 casas.»

Digno de estudio

La prensa inglesa, á lo menos aquella parte de la prensa que mas influye en la opinión, pide que con motivo de la catástrofe de Santander, se abra una amplia información que determine y depure responsabilidades, á fin de que pueda llegarse á la confección de un reglamento marítimo internacional. La idea merece, en realidad, que se la mire con simpatía, pues es sumamente sensible que por el descuido, la ambición ó el desanogo de un capitán de un buque ocurran siniestros como el que en estos momentos conmueve á Europa.

Porque cada nuevo detalle que se conoce eriza los cabellos. De los grandes siniestros que registra la historia de las calamidades humanas, pocos tan espantosos como el de Santander. Todavía hay que dar gracias á la providencia porque no voló la población entera.

Es claro que mientras los cadáveres no estén enterrados y curados los heridos, el ánimo no ha de estar muy sereno para examinar y discutir los orígenes de la catástrofe, y para deducir, por consiguiente, las responsabilidades que correspondan. Pero de todos modos, no deja de ser aceptable la idea de los periódicos ingleses, en evitación de otras análogas desgracias.

Ahora importa, antes que nada, remediar los daños y aliviar la situación de los desconsolados. Para conseguir esto, en lo humanamente posible, se ha celebrado en Santander una reunión numerosa que presidió el ministro de Hacienda, y en la cual se insinuó una suscripción que el Gobierno encabezó con 5.000 duros, para atender a las familias de las víctimas. No han de faltar seguramente recursos facilitados por la caridad; pero después que se hayan recogido y aplicado, procurese obtener el castigo de los culpables si los hubiese, y realícese todo aquello que garantice la seguridad de los puertos.

¡Pobre patria!

¿Será cierto?... El rumor continuado, insistente, que ha recibido *EL Atlántico* de Santander tiene autorizada confirmación en gran parte. Bastante significa el que en algunos tejados y entre las ruinas de las casas de Maliaño y Méndez Núñez y en varios otros puntos de la ciudad, se hayan encontrado cartuchos Remington, que pudieron proceder del cargamento del *Cabo Machichaco*.

Pero se dice más... Se sabe que en plazas españolas del Mediterráneo, en la misma plaza de Melilla, hay depósitos de aquellas armas y de aquellas municiones para surtir a los enemigos de España.

Se sabe asimismo que la ruta del *Cabo Machichaco* comprendería a Cartagena, Málaga, Almería...

Pero no se sabe más. Y sin embargo, se supone todo. También cabe suponer que la Compañía Vasco-Andaluza no tiene nada que ver en el asunto, ni tal responsabilidad más sobre la responsabilidad tremenda que, de todas suertes, debe abrumarla.

Sabe Dios quién cometería la iniquidad sorprendiendo a los agentes de la compañía; ó qué agentes traidores puede tener esta compañía, ó... qué compañía puede ser traidora a la patria. ¡Pobre patria!

España en Inglaterra

En su día dijimos—dice *La Vanguardia*—que en los asuntos de Marruecos tan precavida había de andar España de Inglaterra como de Francia, y que sin embargo, de las buenas palabras de amistad que de las dos potencias mediterráneas recibimos, existía un convenio entre Inglaterra y Francia para ejercer en los asuntos de Marruecos una acción común en caso necesario.

Con esta actitud no queremos despertar recelo que no está motivado, sino simplemente llamar la atención del país y de sus gobernantes, para que vigilen por los intereses de España y no se dejen alucinar por las apariencias.

Respecto de Inglaterra es realmente notable el prurito que muchos periódicos de aquella nación demuestran por propalar, exagerándolas, cuantas noticias de la guerra ó de sus derivaciones pueden redundar de descrédito de España.

Un amigo nuestro muy querido, buen observador y escritor muy distinguido, nos escribe casi todos los días dándonos cuenta del efecto que producen en la opinión inglesa los sucesos de España, y de estas cartas tomamos los siguientes párrafos, algunos de los cuales, como el último, son bien poco de agradecer a Inglaterra, aunque otros, como el de la catástrofe de Santander no nos parezca muy desacertado.

Dicen así:

«Londres 8 de Noviembre de 1893.

Las impresiones que de la guerra se reciben aquí son cada vez más pesimistas. La mayor parte de periódicos de hoy insertan telegramas diciendo que las tropas españolas sufren en Melilla un verdadero sitio; que aunque hagan salidas y estas sean coronadas por el éxito éste se obtiene con grandes pérdidas de hombres. Lo que disminuye el prestigio de las tropas españolas; que las últimas que han llegado a Melilla tienen que acampar al raso; que corre el rumor en Tánger de que las tribus del Rif se proponen atacar a Ceuta; que el Gobierno se halla pecuniariamente en situación difícil y que el *Ministro de Hacienda ha abierto una suscripción nacional para atender a los gastos de la guerra* (así dicen).

Londres 9 Noviembre de 1893.

«*The Standart* añade que aunque hechos parecidos ocurren hoy en todas partes es probable que los dinamiteros, temiendo habérselas con la policía y las leyes de las naciones más bien gobernadas, intentaran realizar sus propósitos en aquellas en que las leyes se cumplen con menos rigor ó indica ligeramente, de paso, como un síntoma de desgobierno la catástrofe de Santander, que es imposible que ocurriera sin que las autoridades tuvieran noticia anticipada de la enorme cantidad de dinamita que existía a bordo del *Cabo Machichaco*. Esa libre venta y transporte de dinamita es también censurada por muchos. El artículo de *The Standart* termina con palabras de simpatía para España por las grandes pruebas que está pasando y por sus nobles esfuerzos en la guerra con Marruecos, que considera tan costosa y difícil como si se tuviera con una nación europea y bien organizada. Estas palabras de simpatía se ve al final que son solo condicionales (aunque digan lo contrario) suponiendo que no nos extralimitaremos. «Los españoles pueden estar seguros (dice el periódico citado) que en su conflicto con los salvajes del Rif tienen de su parte la incondicional simpatía del Gobierno y de la Gran Bretaña, que cordialmente les desea que salgan en bien de sus dificultades. Ningún sentimiento de envidia se siente aquí por sus actos, ya que es sabido que Es-

paña no se propone nada más que vindicar su honor y sus derechos.»

Londres 10 Noviembre de 1893.

Mi querido amigo: El periódico de esta tarde de *The Globe* tomándolo de otro de la mañana (creo que el *Morning Post*) dice lo siguiente sobre la catástrofe de Barcelona, que tal vez pueda interesarle.

«Parece estar fuera de duda que el atentado de Barcelona fué concebido (cuando no tramado y dirigido) en Inglaterra.» El periódico relata un plan cogido a algunos dinamiteros, y nuestro corresponsal lo transcribe, pero no lo reproducimos por ser ya conocido y por estar suspendidas en Barcelona las garantías constitucionales. Luego añade el mismo periódico.

«Existen pruebas de que recientemente se han sacado copias de este plan y se han distribuido manuscritas por todo el Continente.»

—*The Echo*, también de esta tarde, aconseja, en un artículo financiero, a los tenedores de valores españoles que se vayan desprendiendo de ellos porque la guerra de Marruecos (aunque terminara pronto) costará mucho dinero a España y nadie ve de donde puede salir éste, ya que nuevos tributos ocasionarían una revolución, y un nuevo empréstito ocasionaría una gran baja. Profetiza el hundimiento de la renta española, que compara con la portuguesa. —(El periódico no es de los de más autoridad.)»

Las plantas de la Biblia

La vid

Noé que era labrador, empezó a plantar la vid (*Gen.*, IX, 20.)

La historia primitiva de la vid (*Vitis vinifera* L) está envuelta en una gran oscuridad, igualmente que la del trigo; su patria originaria es incierta, aunque debe ser muy probablemente alguna comarca del Oriente. La tierra santa es descrita por Moisés como un país de trigo, de vides, de higueras y de granadas (*Deut.*, VIII, 8); los espías sacaron un racimo de uva para probar la fertilidad de esta comarca (*Nomb.*, XIII, 24); sin embargo parece dudoso que la vid sea originaria de Siria, pero fué cultivada desde antiguo; el vino fué una de las ofertas llevadas por Melchisedec, rey de Salem, sacrificador del Dios fuerte, después que Abraham obtuvo su memorable victoria (*Gen.*, XIV, 18.)

La antigüedad del cultivo de la vid de Egipto está probada por las pinturas que se encuentran en los monumentos de este país y también por el hallazgo de racimos en una tumba de la 22 dinastía de Der-el-Bahari (900 años antes de J C) los cuales no difieren en nada de los racimos actuales. El terciopelado azul era aun claramente visible, aunque los frutos estuviesen vacíos. Los diferentes procedimientos empleados para la fabricación del vino están representados en los templos desde el más primitivo de todos, que consistía sencillamente en aplastar los racimos, para extraer el jugo. Aunque no se haga vino en Egipto, la vid es aún cultivada en los terrenos arenosos y produce racimos de muy buen gusto.

Uno de los manjares más comunes de la mesa de los ricos consiste en albóndigas de carne picada, envueltas en hojas de tierra vid; estas hojas son tan buscadas que su precio aventaja muchas veces al de los racimos.

Sin duda en los tiempos prehistóricos, la vid, en su estado salvaje, crecía en diversos países del Sud y no estaba restringida al país que al presente se cre su país natal. De este modo las tribus de diferentes países podían usar sus frutos como un beneficio de la naturaleza.

En nuestros días, en Palencia el cultivo de la vid, es limitada a pocas localidades; este país enriquecido en otro tiempo por los viñadores y los agricultores, se resienten al presente, bajo el gobierno de los Turcos, por falta de trabajo. Sin embargo, por el tamaño, el sabor y el perfume, los racimos de la Tierra santa no tienen aun igual el vino generoso y dulce del Libano conserva su antigua reputación; los alrededores de Hebron, en donde se encuentra el célebre Escal, están engalanados de vides exuberantes. Frecuentemente los sarmientos trepando alrededor de las higueras y forman una espesa sombra, símbolo de paz y tranquilidad; cada uno debajo de su Vid y debajo de su Higuera (*I Reyes* IV, 25.) Desde Moisés hasta el Evangelio se encuentra a menudo la vid tomada en un sentido figurado; la Vid fértil y la Vid llevada de Egipto eran emblemas del pueblo judío; oñocese la parábola de viñadores infieles y también las palabras de Jesús: Yo soy la verdadera cepa (*Juan*, XV, 1.)

Como ya se ha dicho, la época a la cual remonta el conocimiento de la vid y el uso del vino se pierde en la obscuridad de los primeros siglos. Los unos quieren que Osoiris, el Baco de los Griegos, encontrase la vid por los alrededores de Nysa, ciudad de la Arabia feliz y que la transportase y la cultivase en las Indias, se supone que fué el rey Geryon el que transportó la vid a España.

Los Fenicios que recorrían frecuentemente las costas del Mediterráneo, introdujeron su cultivo en las islas del Archipiélago de la Grecia, en Sicilia por último en Italia y en el territorio de Marsella. Había progresado poco en Italia bajo el reinado de Rómulo, pues este príncipe prohibía las libaciones de vino, que desde largo tiempo se usaban en todos los sacrificios de los pue-

blos asiáticos. Numa fué el primero que las permitió y añade Plinio que fué este uno de los medios empleados por la política para propagar esta clase de cultivos. Muy pronto, fueron los productos tan abundantes, que se abandonaron al vino con tan poca moderación, que las mismas damas romanas abusaron en él. Mientras tanto el cultivo de la vid se extendía por las Galias; ocupaba ya una parte de las cuencas de los departamentos meridionales, cuando Domiciano hizo arrancar todas las vides que crecían en la Galia, después de un año en el cual la cosecha de las vides había sido tan abundante cuando la de los trigos mezquina y miserable. Esta privación que se monta al año 92 de la antigua era duró durante dos siglos. El valiente Probus, después de haber pacificado al Imperio con sus numerosas victorias concedió a los Galos la libertad de replantar la vid. Fué un espectáculo sorprendente, según relata Demad, por el tropel de hombres, mujeres y niños, afanarse, entregarse a porfía y casi espontáneamente, a tan grande y bella restauración.

Sea que el diura de los Galias, una temperatura suave, sea que el arte de cultivar se hubiere perfeccionado, la vid no tuvo más por límite como anteriormente el norte de Cavennes: ganó enseguida las cuencas del Ródano, de la Saona el territorio de Dijin, las riberas del Cher, del Marne, de la Mosela. Desde comienzos del siglo V. es decir en el espacio de 200 años, había hecho estos rápidos progresos, cuando los bárbaros del Norte invadieron las tierras del Imperio. Los unos fijaron su residencia en las comarcas en donde el cultivo de la vid estaba ya establecido, las otros la propagaron en los pantos en donde aun no había penetrado. Por último la vid ha sido transportada y multiplicada en casi todas las comarcas del globo en donde puede desarrollarse, por ejemplo en California en donde el cultivo ha ganado un territorio considerable. Le daña igualmente el calor excesivo y el frío intenso. Parece que sus límites naturales se hallan entre los grados 30 y 50 de latitud.

En los climas cálidos, como son los del mediodía de Francia, Grecia, Italia, España, etc., se producen uvas más azucaradas y más agradables al paladar que las del norte. Crece en casi todos los terrenos, pero mejor en los ligeros y arenosos, prefiere las cuencas descubiertas expuestas al mediodía y produce uvas de mejor calidad que en cualquier otro terreno. Sus variedades son infinitas.

La vid retoña con una rapidez sorprendente, es difícil decir hasta donde se extendería ir en un terreno y clima favorable se la dejase crecer en libertad, pues vive gran número de años. En los países algo fríos, se tienen las vides bajas para que el calor del suelo contribuya a madurar el racimo. En Italia y en el Oriente se elevan en ramas y so la hace subir por los árboles. Los antiguos las unían al olmo y al álamo. Plinio cuenta que una sola vid cubría un paseo público de Roma y que producía unas 12 anforas de vino. Se lee en la *Historia de l'Académie des Sciences de Paris*, año 1737, que un particular apellidado Bilot, carpintero de Besançon plantó en 1720 en uno de los ángulos de su casa, un sarmiento de moscatel blanco que se esparrió por los muros y por el techo en donde practicó una galería de madera de 37 pies de largo por 9 de ancho para sostener las ramas; que de allí aquella cepa ganó las casas vecinas a las cuales cubrió igualmente con sus ramas. En 1751 esta vid produjo 4.200 racimos de uvas, continuó aún desarrollándose y por último alcanzó tal crecimiento que proporcionaba al propietario toda la uva necesaria para su consumo y además un moyo de vino al año. El tronco de las vides es algunas veces muy grueso. Estrabón cuenta que existían en la Margiana, vides que dos hombres no podían abrazarlas. Se asegura que las grandes puertas de Rávena son de madera de vid y que las tablas tienen más de 3 metros de largo por 4 decímetros de ancho. En Francia no alcanzan tamaño tan considerable. Se lee sin embargo en el *Dictionnaire de l'agriculture* de Rosier que existía en otro tiempo una Vid en Besançon cuyo tronco tenía más de un metro de espesor encima del suelo. La madera de vid es sumamente dura; su grano es fino, unido y susceptible de recibir un bello pulimento. Se emplea para obras de torno; se conserva durante siglos. Plinio dice que es de duración eterna; cita una estatua de Júpiter hecha de esta madera que se había conservado durante muchos siglos. Dice aun que existía en Mataponte un templo de Juno, sostenido sobre columnas de vid y que en Efeso subíase al templo consagrado a Diana por una escalera construida con una sola Vid de Chipre, país en donde este arbolillo alcanza un tamaño extraordinario.

Los historiadores que han escrito sobre el origen los vinos que poseían los antiguos romanos nos dicen que sacaban sus mejores vinos de la Compañía.

El Falerno y el Masico eran el producto de los viñedos plantados en las colinas alrededor del monte Drajon, al pie del cual corre el *Garigliano* antiguamente llamado *Iris*. Los vinos de Amici y de Fondi se cosechaban cerca de Gaeta; la uva de Suesa crecía cerca el mar, etc. Apesar de la gran variedad de vinos que producía el suelo de Italia, el lujo llevó luego a los romanos a

buscar los de Asia; los vinos preciosos de Chio, de Lesbos, de Efeso, de Cos y de Clazomenos brillaron en sus mesas.

Habla Plinio, según Homero de un vino que toleraba 20 partes de agua. Lo que nos dice que en su tiempo conociáse vinos tan espirituosos, que no se podían beber sin una gran cantidad de agua.

M. BUSTMAN.

Sucesos del Brasil

Telegrafían de Río Grande del Sur, vía Montevideo que entre las avanzadas que tienen en Santa Ana las fuerzas insurrectas y federales hubo un combate que duró dos horas terminando con la retirada de los federales.

A unas 20 millas de D'Estero hay 2.000 insurrectos bien armados esperándose se rifa en breve una batalla.

Los insurrectos se han propuesto mantener a todo trance la independencia de la provincia de Santa Catalina y no permitir que los partidarios del presidente Peixoto sienten siquiera en ella su planta.

Un cablegrama de Buenos Aires confirma las noticias de haber quedado destruido Niteroy a consecuencia de la voladura de sus cuatro polvorines ó sean 100 toneladas de pólvora y la de que el Almirante insurrecto de Mello ha reanudado el bombardeo de Río Janeiro.

Noticias

Hoy se declararán limpias las procedencias del puerto de Bilbao, si no ha ocurrido durante estos últimos días alguna nueva invasión de enfermedad sospechosa.

Según las últimas noticias oficiales, pasan de veinte los prelados que tomarán parte en el próximo Congreso Eucarístico de Valencia.

Entre estos se cuentan los Cardenales de Sevilla y Zaragoza, el Nuncio de Su Santidad en Madrid, los arzobispos de Tarragona y Madrid, y los obispos de Badajoz, Osma, Jaca, Zamora, Lérida, Mallorca, Salamanca, Almería y Palencia.

Roma ha celebrado el aniversario del príncipe de Nápoles, que cumple sus 24 años. A propósito de este príncipe no se han cumplido los anuncios de su próximo enlace con la princesa hija del archiduque Carlos Luis de Austria y hermano del presunto heredero de aquel trono, aun cuando no quiera esto decir que deje de existir alguna negociación relativa a tal suceso. Lo que desde luego carece de fundamento es el anunciado matrimonio del duque de Aosta con la princesa Clementina de Bélgica; la cual, como es sabido, alejada de las satisfacciones del mundo que desde la muerte de su prometido el príncipe Balduino de Flandes, renunció a toda ambición de ser un día Reina de Italia. Los enlaces de los dos príncipes herederos del trono italiano no son suceso fácil, pues tratándose de princesas católicas, como las de Austria, surge el obstáculo de la situación creada entre el Quirinal y el Vaticano; mientras que una princesa protestante de las familias reinantes en Inglaterra ó Alemania, de las cuales más de una vez se ha hablado, así para el príncipe Victor Manuel, como para el duque de Aosta, ofrece la complicación de exacerbar el conflicto político-religioso y la hostilidad de los católicos italianos, no siendo probable que las hermanas de Guillermo II ó las hijas del príncipe de Gales renuncien fácilmente a su religión, no habiendo perdonado todavía el Emperador germánico la conversión de su hermana la princesa Sofia, futura Reina de Grecia.

El sábado por la tarde se presentó en una casa de cambio del Llano de la Boquería de Barcelona un joven de decente porte, para que le cambiase un billete de 1.000 pesetas, emisión 1.º Enero 1884, que era falso, por billetes más pequeños. Sospechando el dueño del establecimiento de la legitimidad del billete, llevóse a dicho joven al Banco de España en donde lo presentó al cajero, quien dispuso su detención, siendo llevado al Gobierno civil.

El billete en cuestión está muy bien imitado y es causa de que muchos sean víctimas de su demasiada confianza. El detenido llevaba más billetes falsos en los bolsillos.

La Gaceta de la Alemania del Norte, al anunciar la llegada a Madrid de la respuesta del Sultán, concebida en términos satisfactorios para España, añade que las dificultades actuales, habrán de terminar muy pronto de una manera honrosa para España, y con este motivo dedica frases de agradecimiento al Gobierno español por la prudencia y corrección con que ha sabido hacer frente al conflicto de Melilla.

Ha quedado satisfactoriamente arreglada la cuestión diplomática suscitada entre la república de Honduras y el gobierno de los Estados Unidos, con motivo del ataque sufrido por el vapor *Costa Rica* en Amapata.

Telegrafían de Berlín desmintiendo oficialmente la noticia de que los delegados rusos habían hecho concesiones para la conclusión del tratado de comercio ruso-alemán en los tegidos y productos de las in-

dustrias del hierro y que debido á aquellas iba á ser pronto un hecho la conclusión de dicho tratado.

Parece, según el telegrama de Berlín, que la noticia se fabricó en San Petersburgo para animar un poco el comercio de cereales en la Rusia meridional, paralizado desde el principio de la guerra de tarifas.

Lo único que hay de cierto en todo este asunto, es que las nuevas proposiciones del Comité asesor alemán á los delegados rusos, son mucho más modestas que las primeras y que fueron consideradas admisibles por el Comité ruso.

Estando el lunes por la noche comiendo en un restaurant de París el ministro de Servia fué víctima de un inicuo atentado.

Un individuo, que aún no ha podido ser capturado, asestó al diplomático varias puñaladas, que le dejaron en grave estado.

De la provincia

Inca.—En la función de titeres que dió ayer la compañía del Sr. Agustini salieron heridos por el novillo que se toreó, dos de los lidiadores, **Herrito** de un puntazo en la espalda, y el espada **Navarrete** de un varetazo y un herida en la mano.

Percances del oficio, siempre lamentables.

Montuiri.—Ha fallecido en esta villa el notario de Algaida D. Rafael Manera.

Ibiza.—Dice un periódico de esta localidad que muchos payeses de la isla han solicitado al gobernador militar de la plaza se les aliste como voluntarios para ir á Melilla á pelear por la patria y contra los moros.

Crónica Local

Durante la noche ha reinado viento fresco del O. S. O. que se ha fijado al O. al amanecer, soplando con fuerza.

Sin duda por este motivo, no ha llegado todavía, cuando cerramos el número el vapor-correo *Cataluña*.

Ayer corrieron las mas estupendas versiones, asegurando que habían sido amenazados con volar sus edificios el Colegio y residencia de los P. P. Agustinos y la iglesia de la compañía de Jesús.

Finalmente, se dijo al anocheecer que en la Catedral habíase encontrado un cirio encendido en cierta capilla; que extrañándole á un sacristán esa luz fué á apagarla y observó que pesaba mucho el cirio; y en fin que este había sido entregado al Sr. Gobernador, quien lo rompió hallándolo lleno de pólvora.

Lo cierto de todos esos rumores fué llevarse el petardo quien los creyó.

Y no fueron pocos.

Anoche obtuvo otra ovación del público *El duo de la Africana*.

Fueron llamados á la escena todos los actores y el señor **Llorens** también recibió personalmente el aplauso entusiasta de los concurrentes.

Nuestro buen amigo D. Manuel Villalonga y Perez nos participa que se ha hecho cargo de la Presidencia de la Junta de Salvamento de Naufragos de la provincia, para cuyo desempeño cuenta con nuestra cooperación.

La benéfica sociedad que preside aquí el Sr. Villalonga ha merecido siempre todas las simpatías de EL ISLEÑO, quien celebra ver en ese puesto el que fué hasta ahora celoso vocal de dicha Junta.

Dase por muy seguro que la semana próxima, tal vez el martes, comenzarán en el Teatro principal las funciones de la compañía del señor **Cereceda** que se viene anunciando.

Seguramente tendrá aceptación, pues siempre lo bueno agrada; y convencida de esa razón la empresa no es extraño se decida á comenzar cuanto antes, aún sin con el abono que apetecía.

Ya acudirá el público en cuanto conozca el mérito de las obras y el primor con que las ponen en escena tan selecta compañía.

Existe en la calle de los Olmos una yesería que no creemos tenga privilegio alguno para ocupar la acera ó imposibilitar el tránsito por ella, como amenudo venimos observando. Es muy frecuente por no decir cada día, ver que los carros para la carga y descarga se arriman por la parte trasera á la arista que forma la acera, quedando atravesados en el centro de la vía que por ancha que esta sea ya es un inconveniente para el



Doña Ana Morey, Viuda de Font
HA FALLECIDO
E. P. D.

Sus hermanas, hermanas políticas, primo, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las horas fúnebres que en sufragio para el eterno descanso de la finada, se celebrarán el lunes próximo, 20 de los corrientes, á las once de su mañana, en la parroquial Iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

libre tránsito de los muchos carruajes que circulan en opuestas direcciones; la acera cuando no queda interceptada con los materiales, lo está por los hombres que entran ó salen cargados de la yesería; y en una zona no pequeña se ven las señales del polvillo que el aire agita y bonitamente trasporta á los ojos y las gargantas de vecinos y transeúntes.

Si eso lo permiten las ordenanzas municipales, que venga el Alcalde ó cualquiera de sus agentes y nos lo diga.

Nosotros creemos que nadie tiene el derecho á molestar á otro, ni ocupar la vía pública en manera alguna ni siquiera dificultar el paso de la manera que llevamos indicado; pues no hace gracia al transeúntetener que dejar la acera á los materiales y tomar el arroyo dando un rodeo para evitarse otra clase de molestias.

Leemos en un colega que el joven estudiante mallorquín don **Juan Bauzá y Espejo**, acaba de graduarse de Notario en la Universidad de Barcelona con nota de sobresaliente.

Con igual nota por el voto unánime del Tribunal de exámen ha sido graduado Doctor en Filosofía y Letras el aprovechado D. Jaime Pomar, que aunque joven goza ya envidiable puesto en la república de las letras. Le felicitamos cordialmente.

La campana del reloj público de esta ciudad, está de huelga.

Suponemos que será á causa de las obras que se verifican en la Casa consistorial.

Por si esa paralización ha de prolongarse convendría que conforme se hizo en otra ocasión tocase las horas de empezar y dejar el trabajo mañana y tarde.

La fuerza de caballería de guarnición en esta capital se viene estos días ejercitando en el tiro al blanco, en el sitio acostumbrado de la *Torre d'en Pau*.

El periódico republicano *Las Balleares* escribe ayer lo siguiente; que copiamos como dato curioso que tiene su valor en visperas de la elección á que se refiere:

«La coalición permanente republicana de federales, radicales y centralistas disidentes ha publicado ya la lista de los candidatos que presenta en la próxima lucha electoral.

«De público hemos oido afirmar que el presidente del meeting celebrado hace pocas noches en el Casino de la calle de las Miñonas advirtió que por haber empezado tarde los trabajos solo sacarán tres candidatos victoriosos.

«Hay error en la versión ó en el cálculo, pues no presentando los carlistas más que dos, y los fusionistas once, y los conservadores ninguno, quedan cuatro sitios que alguien ha de llenar.

«Y estos huecos, según nuestras noticias no los ocuparán ni los que siguen disciplinados las doctrinas de Pi y Margall, ni los centralistas leales, ni los socialistas, pues todos estos por razones poderosas, han optado por el más completo retraimiento.»

Ha pasado á la escuela de reserva cesando en el cargo de comandante general del real cuerpo de Alabarderos, el teniente general don **Zacarias González Goyeneche** que mandó este distrito militar hace muy pocos años.

En el *Boletín Oficial* último se inserta la reciente real orden disponiendo reglas que deben observarse en la introducción, transporte, almacenaje y uso de sustancias explosivas interin se dicta otra disposición más

eficaz para evitar los riesgos que ofrecen dichas materias.

En el Teatrito del Círculo de Obremos Católicos de Palma, mañana á las siete y media de la noche se inaugura la temporada teatral, figurando en el programa un episodio nacional de actualidad, titulado *Moros y Cristianos*, cuyo argumento está basado en los acontecimientos que hoy se están desarrollando en el campo rifeño.

Unas señoras, madre é hija, que anteanoche bajaban por la calle de los Olmos y se dirigían á la Sangre fueron atropelladas por un ciclista que no llevaba ni pito ni farol, y por consiguiente no pudieron apercibirse de su presencia hasta que lo tuvieron encima. Por fortuna no les causó más daño que el susto mayúsculo que se llevaron ambas.

En un taller de zapatería riñeron ayer mañana dos jóvenes oficiales por no entenderse en la manera de repartirse el premio de una rifa que les había tocado su suerte en el billete que ambas jugaban y cuando más encarnizada estaba la riña, quiso una tercera ponerlas en paz; y tal no hiciera, porque se volvieron ambas contra ella y fué la que pagó los vidrios rotos.

El movimiento de enfermos en el hospital civil, fué ayer el siguiente:
Entradas: 1 varones 1 hembras.
Salidas: 1 »

Confianza absoluta—Málaga 26 de Mayo de 1880.—Señores *Lanman y Kemp*, Nueva York.—Muy señores míos: Si mi confianza no fuese absoluta y si no estuviese bien convencido de la acción potentemente depurativa de su *Zarzaparrilla*, una nueva curación que he obtenido en una persona de esta ciudad, bastaría para disipar en mí cualquiera duda que me quedase. Reciban Vds. el tributo de mi consideración y cuenten Vds. siempre que tengo que sostener la justicia y la verdad—*Doctop José de Ros-León*, Médico higienista. 31

La legítima *Zarzaparrilla* de Bristol viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados fórmula *Bristol*, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. **Vicente Ferrer y Compañía**, Barcelona.

Comunicado

Sr. Director de EL ISLEÑO.

18 de Noviembre de 1893.

Habiendo creido conveniente rectificar lo dicho por *La Almudaina* á propósito del percance momentáneo ocurrido en la fábrica del gas no puede menos de rectificar igualmente lo que el periódico que V. dirige ha publicado en su número de ayer.

Se equivoca V. al afirmar que si la población no quedó á oscuras debióse á las medidas adoptadas por las autoridades.

Esta dirección dió conocimiento al señor Alcalde de cuanto pasaba, en previsión de lo que pudiera acontecer, y no hubo más: debiéndose exclusivamente á los medios por ella empleados, el restablecimiento de la marcha ordinaria de la fabricación y el suministro constante del gas á los abonados.

Oñciosamente he sabido después que el Sr. Gobernador celoso como siempre en el cumplimiento de sus deberes, previno lo conveniente á la empresa del teatro Circo: pero debo hacer constar del propio modo, que á las 3 de la misma tarde habíale yo participado la posibilidad más ó menos remota de que pudiera interrumpirse la corriente del gas.

He de añadir también que el Sr. Alcalde, guiado de un propósito laudable, autorizóme á someter el alumbrado público á las variaciones que yo juzgase necesarias para alcanzar el fin que se perseguía: y por último, que á las 8 y media de la noche, y apesar de abrigar la esperanza de que estaba asegurado el servicio público, envié un recado de atención á los centros más importantes para que pudiesen afrontar la contingencia temida.

Estos son, Sr. Director, los hechos relacionados con el contratiempo acaecido; pero resultaran incompletos si al relatarlos no consignase la singular gratitud que debo á los Excmos. Sres. Capitán General y Gobernador Militar y Sr. Teniente Coronel Director del parque de Artillería, por haber puesto galantemente á mi disposición los elementos que de ellos hebe de solicitar.

Suplicando á V. la publicación de esta carta, queda suyo affectísimo servidor q. b. s. m.

El Director de la Sociedad del Alumbrado por Gas, **Eusebio Pascual**.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
Santa Isabel reina de Hungría, viuda.
SANTO DEL LUNES
San Félix de Valois confesor y fundador.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 19.

En San Miguel, concluyen cuarenta horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús; se descubrirá á las seis; á las siete y media, comunión general con plática. A las diez misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Luis Boardera, S. J. Por la tarde, los actos de coro, conclusión del triduo con sermón por el Rdo. P. Jenaro Blanquer, S. J., Te-Deum y la reserva.

En Santa Eulalia, fiesta al Sto. Cristo; á las diez horas y misa mayor con sermón por el señor Cura-Párroco.

En San Nicolás, por la noche, empezará un devoto triduo en honor de Sta. Bárbara con sermón por el Pbro. Sr. Cabrer.

En la Real Capilla de Palacio, Te-Deum y salve por la importante salud de S. M. la Reyna Isabel y S. A. la Infanta D.^a Isabel; duran la misa de once, Triduo á Sta. Cecilia por las almas de los fallecidos en Melilla, Santander y Barcelona, credo y salve á la V. de los Dolores á la intención de la Excm. Sra. Marquesa de Nájera.

Lunes 20

En San Cayetano, empezarán cuarenta horas dedicadas á la Madre del Amor Hermoso.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

	VALORES LOCALES	DINERO
Palma	Crédito Balear	110'
	Cambio Mallorca	62'
	Fomento Agrícola	62'
	Ferro-Carriles de Mall.	58'50
	Alumbrado por Gas	105'
	Salinas de Ibiza	200'
	La General Mallorquina	76'
Madrid	Bonos Municipales	28'75
	La Islaña Marítima	49'
	Banco de Sóller	40'
	Banco de Préstamos	8'
	4 p. 100 int. perpétuo	65'05
	4 p. 100 amortizable	74'80
Barcelona	Cubas (86)	105'90
	Banco de España	371'
	Tabacos	153'
	4 p. 100 interior	64'90
	4 p. 100 exterior	74'70
	4 p. 100 amort.	
	Cubas (86)	105'50
	Coloniales	
	Norte de España	27'75
	Francia	22'30
Madrid	65'15	
Paris	60'65	
Renta francesa	99'15	
Londres		

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER 17 DE NOVIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera seminubosa; los horizontes están como la atmósfera; viento N. galeno y la mar con alto oleaje del S.O. y rizada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera despejada y serena; horizontes claros; viento O.S.O. galeno y cen tendencias á velar y la mar con bajo oleaje y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.
Salidas: Ninguna.

Queda á la vista, ante Cala-Figuera, una corbeta que recalca del O.

HOY 18

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada; horizontes con algunas nubes en cruz; viento O. galeno y la mar con bajo oleaje y cabrillada del viento.

Entradas: Durante la noche anterior la corbeta noruega *Pnuvroo*; hoy ninguna.
Salidas: Durante la noche anterior el vapor-correo *Comercio*; hoy ninguna.

Al cerrar esta edición, se halla ante Cala-Figuera el vapor *Cataluña*, correo de Barcelona.

Telegramas

recibidos á las 11 de la mañana (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los regimientos catalanes en Melilla.—El «*Bellver*».

—El *Sultán*.

Madrid 18 á las 12'5 m.
Han llegado sin novedad á Melilla

y han acampado en seguida los regimientos transportados desde Cataluña por los vapores menorquines.

También ha llegado felizmente el vapor *Belloer*, conduciendo el regimiento de Guipúzcoa.

El sultán apresura su regreso a Tánger, con objeto de estar dispuesto a tomar medidas contra los rifeños si no obedecen sus órdenes.

El estado del Papa.—La apertura del Reichstag.—El tratado con Alemania.

Madrid 18 a la 1'20 m. El Papa ha celebrado ayer misa, en el Vaticano, ante 10.000 personas asistiendo el cuerpo diplomático.

S. S. se encuentra muy bien. En la apertura del Reichstag, el emperador Guillermo pronunció un discurso de tonos pacíficos.

Dijo que la nación se alegraba de tener un ejército que garantice toda clase de seguridades a la Patria y que mantenga, a la vez, la paz de Europa.

«Confío—añadió—que esta no se alterará en lo más mínimo.»

Concluyó afirmando que la cámara modificará el sistema financiero, y que votará nuevas contribuciones.

El jueves se leerá en el Reich-

tag el tratado de comercio con España.

Un proceso escandaloso.

Madrid 18 a las 2'55 m. Ha sido preso en Roma Mr. Chauvet, director del diario *Il Pópolo Romano*, quien se titula tutor de una presunta hija del cardenal Antonelli. Se espera un gran proceso, que será ruidosísimo.

Desde luego se ven complicados en él varios expresidentes de ministerios anteriores.

Un príncipe muerto.—Las mujeres con voto.—17 prisiones.

Madrid 18 a las 3 m. Ha fallecido en Gratz el ex-príncipe de Bulgaria, Alejandro de Battemberg.

La cámara de los Comunes concede a las mujeres el voto en asuntos locales.

Se han hecho, en Marsella, 17 prisiones, entre complicados en la explosión de la bomba de la garita de la Comandancia general.

¿Habrá crisis?

Madrid 18 a las 3'45 m. El señor López Dominguez ha re-

pedido esta noche, hace poco, que ó irá a Melilla, ó dimitirá.

Se da por segura la crisis parcial cuando telegráfico.

Teatro Principal

Gran compañía cómica-lírica procedente del TEATRO PRÍNCIPE ALFONSO DE MADRID bajo la dirección del célebre compositor D. GUILLERMO CERECEDA

PRECIOS POR DECENA	Pesetas.
Palcos de proscenio platea n.º 22 y primer piso 1 y 23 sin entradas,	85'00
Id. plateas y de primer piso sin id. id.	80'00
Id. de 2.º piso número 1 y 23 sid id.	70'00
Id. de 2.º piso sin id.	50'00
Id. de tercer piso sin id.	35'00
Butacas sin id.	12'50
Asientos de tertulia 1.ª fila sin id.	5'00
Id. 2.ª y 3.ª fila sid id.	3'50
Delanteras de paraíso sin id.	4'00
Lotes de 10 entradas para abono.	7'50
Id. al paraíso.	5'00

Continua abierto el abono de treinta funciones.

A los Sres. abonados a la anterior temporada se les reservará sus respectivas localidades hasta el domingo próximo a las dos de la tarde.

Teatro-Circo Balear

Compañía cómica-lírica bajo la dirección de D. Ramon Alarcón

Función para hoy 18

PLATO DEL DIA
EL DUO DE LA AFRICANA
CARETAS Y CAPUCHONES

Entrada general 0'50 pesetas.
Media entrada 0'30 id.

A las ocho en punto.

Plaza de Toros de Palma

para el domingo 19 Noviembre

Cuatro regalos al público consistentes en 200 pesetas; primer premio 80, segundo 60, tercer 40 y cuarto 20, cuyos billetes se expenderán a cinco céntimos de peseta, cuyo producto líquido será entregado al Sr. Gobernador para que sea aplicado a la suscripción a favor de la catástrofe de Santander.

La pantomina
LAS TRINCHERAS DE MORREUCAS
Entrada general UN REAL.

A las tres de la tarde.

GALERA.—Se vende una, de seis asientos, en muy buen estado.—Informarán Carmen 24. 635 25

ALFOMBRAS DESDE PTAS. 0'45 METRO

JOSÉ FERRER

MUEBLES ECONÓMICOS
MUEBLES DE ARTE
EXPORTACIÓN

MIÑONAS, 11

CASA FUNDADA EN 1858

VENTA

Se vende el predio denominado *La Taulera Nova* del maestro D. Bernardo Roig, sito en el término municipal de Alaró, que consiste en terreno de conradío, viñedo, higueral, almendros y plantel de idem, con casa de labor y un lagar de unas trescientas cargas de cabida. Contiene además un gran local con todas las obras y accesorios necesarios para la fabricación de curtidos. Todo ello, incluso varios molinos y los arcos de labranza queda tasado en treinta y una mil pesetas.

Se venden además: una casa en la expresada villa, calle d'el Mitx, núm. 15, y una cochera, calle Nueva, núm. 56, tasadas ambas fincas como un solo lote, en siete mil pesetas.

Y por último se vende otra casa sita igualmente en la calle del Mitx, núm. 7, que ha sido tasada en mil ciento cincuenta pesetas.

La venta se verificará por medio de subasta pública, que tendrá lugar en la plaza de Cort de esta ciudad y empezará el día 30 del actual a las seis y media de la tarde.

En cuanto una postura cubra, respecto a cualquiera de los lotes indicados, el justiprecio de que se ha hecho mérito, continuará la subasta respecto al lote de que se trate por espacio de media hora, y terminada que sea se adjudicará el remate al mejor postor.

Los títulos de propiedad obrarán mientras tanto en poder del Notario de esta ciudad D. José Alcover, quien suministrará todos los días durante las horas de despacho los informes que acerca de los mismos se le pidan.

Los censos a que resulten afectas las fincas cuya venta se anuncia se rebajarán del precio capitalizados a razón del 6 p. 100, si el vendedor no optare por su redención previa.

Los gastos de la subasta y venta serán totalmente de cargo de los compradores. 850 4-1

PIANOS de los MEJORES FABRICANTES Nacionales y Extranjeros
SE ALQUILAN nuevos y usados A PRECIOS BARATÍSIMOS
MANASERO PELAIRES, 14 PALMA.

ALMENDROS

En el antiguo y acreditado establecimiento de Floricultura y Arboricultura llamado *Cas Francés*, situado en la plaza Puerta Pintada números 8 y 9, se han recibido Almendros injertados y sin injertar, y toda clase de árboles frutales a precios reducidos. 800 6

LITOGRAFÍA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

PRECIOS DESCONOCIDOS POR SU BARATURA EN TODAS CLASES DE TRABAJOS COMERCIALES Y ARTÍSTICOS

ESPECIALIDAD EN

Impresiones sobre hojalata para potes de conservas, dulces, aceites, cajas chocolate, farmacia, etc.

PRONTITUD PERFECCIÓN BARATURA

J. PLANELLS Y FÓ

FÁBRICA DE GAJERÍO Y ESTUCHES
Son Alegre—Teléfono 127

FÁBRICA DE CARTONES
«Esglayeta»—Esporlas

SUCURSAL
Brossa, 10—Teléfono 128

Grande y variado surtido en todas sus clases
GUANTES A PRECIOS ECONÓMICOS
GUANTES 3 BOTONES DESDE 2 PTAS. PAR
ESPECIALIDAD EN GUANTES PARA CABALLERO
NOVEDAD EN ABANICOS
ANTIGUA FABRICA DE FELIX ROVIRA E HIJO
5, BROSSA, 5 822

TONELERO

Se ofrece al público uno de los trabajadores mas conocidos en Francia, en España y la Africa como en esta isla de Mallorca, hoy ofrece sus trabajos de toda clase de embases de litro a doce mil cuartines tanto para cubas, toneles y portadoras.

Se servirá con prontitud y seguridad a precios económicos por toda clase de embases. 292

Pedro Soler
Santa María—Mallorca

Se regala un piano nuevo

garantido al que lo alquile por 5 duros mensuales durante 3 años. Diputación núm. 200. F. KONET; interior de la fábrica, Barcelona. En Palma dirigirse a la calle de Carrió 5, 5.º derecha. 795 6

NODRIZA—Una joven de 22 años y la leche de doce dias desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Lluchmayor.—Informarán en el hostal d' en Moxet, frente a la Puerta de San Antonio. p

Se ha extraviado una

sortija de oro para señora. En esta imprenta darán razon de su dueño. 814 5—g

Alquiler—En la calle de San Felio, número 7, hay un espacioso piso principal con jardín.—Informarán en el principal escalera izquierda. 826 8-5

Se alquila en la calle de San Cayetano número 11, un cuarto piso con tres cuartos dormitorios y agua a grifo y puesto para lavar.—Informarán en el principal. 773 7

SE ALQUILA un primer piso con jardín, en la calle de San Felio número 7.—Informarán en el segundo, derecha. 802 4

PRÉSTAMOS—Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA ESPERANZA. 659 35

VENTA—Hay para vender un entre-suelo en la calle de Vilanova.—Darán razon en la calle de Santa Clara número 41 principal. 779 8-6

VENTA de una espaciosa casa de recreo con su jardín, cochera y todas las comodidades apetecibles; situada en el punto más céntrico de San Felio.—Darán razon en Palma calle de San Miguel 51 principal. 524 47



Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.